
akna robbant  gépkocsim alatt,  sajnos embereim egy német hadi-kórházba vittek,  ahol  azt
mondták  rólam,  hogy  "protoplazme  megrázkódtatásom"  (sic!  -  a  szerk.)  s  mikor
megkérdeztem mi baj jár ezzel, azt felelték közönyösen: "hát előbb-utóbb megbolondulok, s
aligha érem meg az ötven esztendőt." Hát 88-at megértem s a bolondulás se következett még
be, de egyéb, kisebb bajok kezdenek már háborgatni.  De azért  nem kell  megijedni:  akire
szüksége van még a Jóistennek, az nem pusztul el hamar s nekem még van elintézni valóm
ezen  a  földön.  Egyike  ezeknek  a  füzesi  múzeum.  Fiaimnak  már  megadtam a  címedet  s
valamelyikük fölkeres hamarosan. De ennél többre is készülök.
Először  is:  szükségem van egy rövid történelemre  is.  Ördöngös Füzes  történelmére.  Még
Nagyapámtól hallottam jó-régen, hogy a község 1200 éves magyar település, akárcsak Szék.
Erre  vall  a  népviselet  is:  kék  zeke,  fehér  harisnya.  A  honfoglaló  magyarok  egyik  lovas
alakulatának volt ez az egyenruhája. Szeretnék azonban történelmi részleteket is megtudni, ha
módod van erre.
Másik  fontos  kérdés:  milyen  formában  lehet  a  segítséget  eljuttatni  oda  anélkül,  hogy
nehézséget okozna? Erre is felelj meg. A többit mi elvégezzük itt.

Szeretettel köszönt:
Albert bátyád

U.i. Legkisebb fiam, aki német földön maradt az /anyjával/ a német állam "gazdasági és 
kereskedelmi megbízottja" Románia felé és évente többször utazik oda, hivatalosan. Felesége
is Erdélyből való. Személyesen fog felkeresni.

******
Csiki Endre

az elfelejtett magyarörmény zeneszerző

Az erdélyi örménymagyarok zenei szerepének tárgyilagos fölmérését szeretném elősegíteni
tanulmányaimmal. Elsőként Visky János kolozsvári születésű zeneszerző erdélyi éveit tártam
föl egy 120 oldalas írásban.
Csiki  Endrével 1975  óta  foglalkozom  és  eddig  mintegy  120  oldalas  gépelt  kéziratban
foglaltam össze kutatásom eredményét.
Kezdettől észleltem a téma kivételes nehézségeit. Elsősorban Csiki zárkózott, szerény volta,
de  a  szemtanúk  elhunyta,  a  vidéki  sajtó  hiányos  megjelenése  vagy  fellelhetősége,  a  két
világháború és a politikai változások, melyek szétzilálták a korábban patriarchális  légkörű
erdélyi városokban a kutató számára a folytonosság biztató lehetőségét - mindezek nap-nap
után akadályoztak munkámban.
Az  erdélyi  magyar  zene-történelem  kutatás  érthetetlen  mulasztása  többek  között  a  Csiki
Endre elhunyta utáni időszak kihagyása. Szemtanúk, barátok, tanítványok, műveinek előadói,
vagy  kéziratainak  őrzői  sorban  tűntek  el  az  élők  sorából,  magukkal  vivén  Csiki  Endre
életének, műveinek nyomait, mozzanatait.

A több gyermekes családba született Endre a kolozsvári római katolikus elemi iskolát 1895-
1898,  az  ugyancsak  római  katolikus  főgimnáziumot  1898-1906  között  látogatta,  ott  is
érettségizett.  Tanulmányi  eredményei  közepesek  voltak,  kivéve  a  számtant,  melyből
színtiszta 1. osztályzatot kapott egész gimnáziumi évei során. Érdekes, hogy a műénekkarban
/ahogy nevezték az értesítőben/ - nem szerepel. A helybeli zenekonzervatóriumban 1898/99-
ben  Ruzicska  Ilona zongoratanítványa  -  nála  magatartás  1,  szorgalom  és  előmenetel  2,
zeneelmélet 3 érdemjegyekkel szerepel. Majd 1899-1901 között, két éven át Farkas Ödönnél
tanul  zongorázni,  itt  mindkét  évben  viselkedés  és  zeneelméletből  1,  szorgalom  és
előmenetelből  pedig 3-as osztályzattal  zárták tanulmányait.  Ezután innen kimarad és saját



bevallása szerint 2 1/2 évig a kolozsvári  Ferenc József Tudományegyetem matematika és
természet-tudományok szakán tanul. Majd az 1912/13. tanévben a budapesti Zeneakadémia
zeneszerzésszakon  Weiner  Leó osztályában  találjuk.  A  katonai  szolgálat,  majd  a  háború
ellenben közbeszól.
Az első világháború végén, 1919-ben, rövid időre Csiki Endre  Bárd Oszkár galgói házánál
tartózkodott,  szemtanúk  szerint  azonban  az  író-orvos  családja  hevesen  ellenezte  ezt,
valószínű ezért döntött Csiki a közeli Désen való letelepedésre. Kezdetben számára valószínű
a tervezett zongoratanítás, nem lehetett a megélhetés legbiztosabb forrása, ezt bizonyítja a
sajtóban  való  sűrűbb  jelentkezése.  Ha  a  világháború  előtt  a  versek,  novellák  voltak
túlsúlyban,  1919  után  a  szépirodalmi  termékek  helyét  a  zeneesztétika,  akusztika,  sőt  a
népzenével  kapcsolatos  gondolatok  foglalták  el.  Lassanként  megalapozta  hírnevét,  így
családalapításra is gondolhatott és végül egyik volt tanítványát -  Szendrői Ilonkát, Szendrői
Gyula gimnáziumi latin-tanár lányát - a szülők erőteljes ellenzése ellenére - feleségül vette
1923-ban. Sajnos a frigy nem bizonyult tartósnak, 1930-ban elváltak.
Ekkor  1928-ban  indult  be  Farádi  Katus -a  Hellerau-Luxemburgi  Intézet  végzettje  -
zongoraművészeti  tanfolyama  Désen,  melynek  kíséretét  Csiki  Endre  látta  el  zongora-
improvizációival  -  az  alkalomszerű  próbákon és  a  föllépéseken  nyilvános  egyaránt.  Ezen
ritmikai iskola sikere kiterjedt Szamosújvárra is, hol Farádi Katus 1932-ben indított hasonló
kurzust.
Az ilyen, alkalmi jellegű, mondjuk "mozgás-kísérő" zene mellett, kutatásaim eredményeként
megállapítható, hogy Csiki Endre 1918-tól Kolozsvárra költözéséig - 1939-ig, évente újabb-
újabb műveket komponált.
Mindez  akkor  Désen  -  mint  ahogy  egyik  szemtanú  mesélte  -  egy  jelenség  volt:  a
csikiendreség.  Összességében  mintegy  40  hangversenyt  sikerült  pontosítani.  Kolozsvárra
költözése után már alig komponált, vagy legalább is nyomát nem találjuk. Nagyobb sikereit
zeneszerzőként mégis itt a Magyar Színházban: 1936-ban A Cigány népszínmű, majd 1938-
ban Áprily Lajos - Idahegyi pásztorok kísérőzenéjével érte el.

A háború alatt házát telitalálat érte, összes kéziratos művei odavesztek, műfajok szerint talán
a legérzékenyebb veszteség számunkra a zenekari kíséretű zongora-verseny pusztulása, hisz
ez lett volna talán az első erdélyi magyar zeneszerző által írott zongoraverseny.
Életének utolsó korszakában a "Józsa Béla Athenaeum" zenei szakosztályának vezetője volt
és  az  ő  érdeme  az  ott  megjelent  munkásdalok  kiadása.  Szemtanúk  szerint  Csiki  Endre
felháborodva valamiért  az igazságosság nevében emelte  fel  szavát.  Ennek eredményeként
bocsátották el munkahelyéről és "verték össze tévedésből", mely verés előbb kórházba, majd
halálba juttatta. Ezt saját szavait idézve mesélték el legintimebb barátai. Valószínű, hogy az
orvosok  által  korábban  megállapított  betegsége  fennállt,  de  ezen  legutóbbi  "esemény"
mindenképp felgyorsította a vég bekövetkeztét.
Nyughelyének sírkövét, a nevével bevésett fehéres márványt  Karácsonyi Emi állíttatta saját
költségén.  E sírkő ezelőtt  tíz  évvel még a helyén volt,  de utóbb eltűnt.  Így a sír  és a kő
sorsáról továbbiakat már nem sikerült megtudnunk. Az EME és az Arménia Magyarörmény
Baráti  Társaság  kegyeletbeli  kötelessége  a  sírhely  ügyének  mielőbbi  tisztázása  és  annak
megjelölése.

Fancsali János 
Budaörs, 2000. február 21.

******
A karácsonyi klubest...

"Lapzárta után érlesültünk,  hogy az Ararát c.  lap 2000. január 31-i  dátummal megjelent


